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目前企业中结帐方法多

种多样，个别地方还有些争

论。笔者根据工业企业现行

帐户设置的实际，提出一些

看法与同行商榷。

月终结帐应在当月发生

的经济业务全部登记完毕，

结出余额，并与有关帐户核

对无误后进行，按其登记内

容可分为四种情况结帐：

1、结帐时按照企业生产

财务计划指标和会计报表项

目要求需要结出 本 月 发 生

额、本月累计发生额与月末

余 额 三 项 数字的明细帐户

有：企业管理费、车间经费、

基本生产、产成品、销售、

利润以及专用基金等帐户。

结出本月发生额时，应在摘

要栏内注明 “本月合计”字

样，并在下面用红笔划一单

线，接着结本年累计发生额，在摘要栏内注明 “本年

累计”字样，在下 面划一单红线。12月末的 “本年累

计”就是全年累计 发生额。 “全年累计”下应划双红

线，以 示 年 末 封帐。这样结算与《 会计人员工作规

则》 规定精神相符。

2、有的明细帐户，如材料等科目，只需结出本月发

生额、期末余额，不需结出本年累计发生额。但作为

控制二级明细帐的控制金额帐户，要结出本 月合计和

本年累计。

3、只需结出本月末余额的明细帐户，如 应 收应付

购销往来、预提待摊等科目帐户。

4、总帐各科目帐户均应结出本月发生 额，年度终

了，总帐所有帐户，都应结出全年发生额和年 末余额，

并在摘要栏内注明 “全年累计”，在下划双红 线，以

示年度封帐。

至于划线方法，结算余额如何进行，笔者认为划

单红线是表示月度结帐，在 “本月合 计”行下从借方

栏划至贷方栏发生额数字下，说明本月发 生额 帐目已

结。本月累计同样是月度结帐，应划一单红线 为宜，

也不结余额，表示本月累计帐已结。划双线是表示封

帐的意思。年末时全年累计划双线 那就妥当了。结算月

末余额：笔者认为余额栏因月终最后一笔帐目均已结

有余额，已表示本月月末余额，月计和累计平行行的余

额栏位置，可简化不再书写，这样月末结帐余额栏两

格空置，与划线（从借方栏发生额划至贷方发生额）
相映，一目了然。划线应使用嵌有铜片的米尺，以免

划线时不填墨水污染帐面，影响帐簿整洁美观。
再者按帐户内容设置多项目专栏明细帐的结帐要

求：

1、企业管理费、车间经费明细 帐，一般只设借方分

项目专栏不设贷方栏。笔者认为应在帐目登记完毕核

对无误后采取 “二行” “四行”结帐法，即 将月度发

生额按专栏项目加计，结出本月费用 发生额，在摘要

栏内注明 “本月合计”字样或 “本月发生额”字样，

同时在次一行结出本月结转额以红字 表 示，在摘要栏

内注明 “本月结转额”字样，然后在下划一单红线，以

示本月帐目已结，接着结算“本月累计 发生额”和‘本

月累计结转额’并在下划一单红线。如采 用借方设分项

目专栏并有贷方栏的帐页，月末结转费用也可按借方

合计金额全额结转，记入贷方栏。划红线的 方法与三

栏式结帐手续相同。

2、基本生产专栏明细帐户因有余 额结转，与费用

帐户有所不同，要采取 “五行”或 “六行”结 帐法。

即在帐目登记完毕核对无误后，将上月末余额过入相

应各项目栏的第一行，在摘要栏内注明 “月初余额”

字样（不过入亦可），第二行结“本月发生额”，第

三行结 “本月结转额”，第四行结“本月累计发生额”，

第五行结 “本月累计结转额”，第六行结 “本月月末

余额”。

至于 “过次页”“承前页”怎样进行 “过”“承”

问题。笔者认为凡是月度要结本月合计的明细帐户都

应将当月的发生额进行“过次页”“承前页”以 利于当月

的月度结帐。不需结本月会计的帐户，只要在 帐页最末

一行摘要栏注明 “过次页”写上余额，把本页末余额

结转下一页，在次页首行摘要栏注明 “承前页”字样，

把上页的页末余额过入即可。

最后，年度终了，要把各帐户的余额结转下一年

度。按照结帐程序，在本年累计即全年累计发生额的

次一行摘要栏注明 “结转下年”字样，表示年末余额

的 “去处”。下一年建立新帐时，编制各科目上年末

余额表凭以逐笔过帐。在新帐第一行余 额 栏填写（记

入）上年结帐的余额，并在摘要栏注明 “上年结转”

字样，表示年初余额的 “来路”。有些往来帐户 内容

简繁不一，可在编制上年末各科目余额结转表时，详

细予以说明，以利查考。这种余额表可装订在元月份

记帐凭单的首页。

中
国
财
政
杂
志
社


	业务与技术
	谈谈会计帐户的结帐工作




